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У статті виділено основні ознаки стратегічного потенціалу регіону 

(можливості, сукупність ресурсів, стратегічна орієнтація); з’ясовано зміст 
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обеспечения развития стратегического потенциала региона.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з 

важливими науковими завданнями. В умовах посилення процесів 

глобалізації та міжнародної і міжрегіональної конкуренції 

поступальний рівень розвитку як кожної держави, так і окремого її 

регіону все більше залежить від їх спроможності реалізувати наявний 

потенціал з врахуванням стратегічних орієнтирів розвитку. 

Поглиблення диспропорцій у рівнях ресурсної забезпеченості 

супроводжується неефективною спеціалізацією регіонів держави, 

неврахуванням їх потенціалу та специфічних особливостей розвитку, 

що негативно впливає на стратегічний потенціал регіонів загалом. У 
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зв’язку з цим актуального значення набувають питання, пов’язані із 

розробкою напрямів забезпечення розвитку стратегічного потенціалу 

регіону. 
Аналіз останніх досліджень, в яких започатковано 

вирішення проблеми. Теоретичні та прикладні аспекти дослідження 

потенціалу регіону знайшли своє відображення в роботах провідних 

вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, таких, як О.Амоша, 

Л.Абалкін, О.Анчишкін, Є.Бойко, В.Геєць, З.Герасимчук, М.Долішній, 

С.Дорогунцов, В.Захарченко, М.Іванов, В.Євдокименко, 

Л.Ковальська, І.Лукінов, І.Михасюк, Е.Фігурнов, М.Чумаченко, 

І.Школа, В. Щелкунов та інших. Дослідженням проблематики 

стратегічного управління потенціалом займалися науковці І.Ансофф, 

О.Віханський, В.Забродський, Г.Кіндратська, С.Оборська, М.Портер, 

Л.Семів, А.Старостіна, А.Стрікленд, А.Томпсон, О.Шевченко, 

З.Шершньова та інші. Проте в основному вони зосереджували увагу 

на дослідженні управлінських аспектів формування та реалізації 

стратегії, нівелюючи при цьому стратегічними орієнтирами розвитку 

регіону, що призвело до неврахування специфічних особливостей 

регіонів держави. В зв’язку з цим виникає дисбаланс між 

можливостями регіону та бажаними його орієнтирами (стратегією), 

необхідними для розв’язання нагальних проблем соціально-

економічного розвитку регіону в довгостроковій перспективі. 

Цілі статті. Основними цілями статті є висвітлення 

теоретичних підходів до трактування сутності стратегічного 

потенціалу регіону та обґрунтування напрямів забезпечення його 

розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. У сучасних 

умовах функціонування ринкової економіки все більше 

спостерігаються відмінності у рівнях розвитку регіонів держави, 

спричинені, з одного боку, різним ресурсним забезпеченням, а з 

іншого, – специфічними особливостями регіонів, які є передумовою їх 

стратегічного розвитку. Ефективність реалізації стратегічних 

орієнтирів розвитку регіону визначає результативність досягнення 

його довгострокових цілей та потребує принципово нових підходів до 

нарощення стратегічного потенціалу регіону. 

Передумовою розробки напрямів забезпечення розвитку 

стратегічного потенціалу регіону є з’ясування його змісту.  
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У сучасній економічній літературі недостатньо уваги приділено 

питанням дослідження сутнісної характеристики “стратегічного 

потенціалу регіону”. Це пояснюється й неоднозначним трактуванням 

самого поняття “потенціал”. Адже, залежно від того, що вкладається в 

розуміння змісту цього терміну, залежить вибір подальших напрямів 

забезпечення його розвитку. 

Актуальним, на нашу думку, є зауваження Б. І. Валуєва 

відносно того, що “в наукових працях недостатньо уваги приділяється 

класифікаціям, які необхідні для того, щоб розкрити об’єкт 

дослідження з достатнім ступенем глибини і, таким чином, 

підкреслити результати [1, С.29]. Вищенаведене належить поняттю 

“стратегічний потенціал регіону”. 

Для визначення економічного змісту поняття “стратегічний 

потенціал регіону” спочатку розкриємо зміст понять “потенціал” та 

“стратегія”. 

В етимологічному значенні термін “потенціал” походить від 

латинського слова “potential” й означає “приховані можливості”, які в 

господарській практиці завдяки праці можуть стати реальністю [2, 

С.5]. 

В цілому виділяють два основних наукових підходи до 

трактування поняття “потенціал”: фізико-математичний та 

економічний. 

Згідно з фізико-математичним підходом під потенціалом 

розуміють величину, яка характеризує запас енергії тіла, що перебуває 

в певній точці силового поля [3, С.902]. Цей підхід трактування 

поняття “потенціал” має прикладний характер для фізики, хімії, 

математики. Він відкрив цілий ряд понять в цих науках: магнітний 

потенціал, електричний потенціал, хімічний потенціал тощо [4, 

С.655]. Відтак сучасна економіка запозичила термін “потенціал” із 

фізики, де він означає кількість енергії, яку накопичила система і яку 

вона спроможна реалізувати в роботі [5, С.8].  

В рамках економічного підходу простежується панування двох 

основних концепцій щодо визначення сутності потенціалу, а саме – 

ресурсної та результативної. 

Представники ресурсної концепції (Л. Абалкін, 

Н. Архангельський, С. Бєлова, Д. Черніков та інші) вважають, що 

потенціал – це сукупність необхідних для функціонування або 

розвитку системи різних видів ресурсів [6, С.8]. Так, Л.І. Абалкін 



Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 

 136 

відмічає, що поняття “потенціал” і “ресурси” не слід протиставляти. 

Потенціал представляє собою “узагальнену збірну характеристику 

ресурсів”, прив’язану до місця та часу [7, С.8]. 

Більш чітким та системним підходом до визначення поняття 

“потенціал”, на нашу думку, є результативна концепція, яка враховує 

взаємозв’язки і участь ресурсів у процесі виробництва, адже потенціал 

будь-якого рівня виникає як результат взаємодії ресурсів, що його 

забезпечують, і компетенцій. Ця концепція вимагає складнішого 

підходу до оцінки потенціалу, оскільки передбачає дослідження його 

динаміки та порівняння з обраним базисом. 

Проведений нами аналіз літературних джерел відносно 

дослідження потенціалу свідчить, що й досі не існує однозначного 

підходу до економічного трактування суті потенціалу: або як 

сукупності ресурсів, або як можливості виробничих сил досягти 

певного ефекту.  

Враховуючи точки зору вищеназваних вчених-економістів, 

будемо виходити з того, що “потенціал” – це максимальні можливості 

об’єкта функціонування з урахуванням чинників впливу на 

раціональне використання всіх видів ресурсів для досягнення 

поставлених цілей. 

Під стратегією слід розуміти комплексний план розвитку 

регіону, спрямований на досягнення довгострокової мети, яка включає 

завдання та стратегічні орієнтири розвитку регіону, систему 

відповідних дій і рішень. 

Отже, стратегічний потенціал регіону – це потенційні 

можливості регіону ефективно використовуючи усі види ресурсів, 

реалізовувати стратегію майбутнього розвитку у відповідних ендо- і 

екзогенних умовах для задоволення потреб суспільства та із 

врахуванням спеціалізації кожного регіону держави.  

Синтезуючи вищевикладений матеріал, вважаємо за доцільне 

визничити напрями забезпечення розвитку стратегічного потенціалу 

регіону. 

Варто зазначити, що виважений вибір стратегії нарощення 

потенціалу регіону дозволяє сконцентрувати зусилля на ресурсній 

забезпеченості регіонів держави, їх спеціалізації і тим самим 

реалізувати стратегічні орієнтири розвитку регіону. 

Відповідно до стратегічного потенціалу регіону, визначеного 

рівнем ресурсної забезпеченості, рівнем спеціалізації, рівнем 
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ефективності спеціалізації, слід обрати наступні види стратегій 

(таблиця 1) 

Таблиця 1 

Типологія стратегій нарощення потенціалу регіонів держави 

Рівень 
Вид стратегії 

IХ IУ IZ 

+ + + Стратегія міжрегіональної інтеграції 

- + + 
Стратегія нарощення ресурсної 

забезпеченості 

+ + - Інноваційна стратегія 

+ - - Стратегія трансформації економіки регіону 

- + - 
Стратегія підвищення ефективності 

спеціалізації регіону 

- - - Стратегія формування потенціалу 

 

 IХ – рівень ресурсної забезпеченості регіону;  

  IY – рівень спеціалізації регіону;  

  IZ – рівень ефективності спеціалізації регіону; 

 «+» – високий рівень; 

 «-» – низький рівень. 

Пропонується для регіонів із високим рівнем ресурсної 

забезпеченості, високою спеціалізацією та високим рівнем 

ефективності спеціалізації обрати стратегію міжрегіональної 

інтеграції, яка спрямована на утримання високого рівня стратегічного 

потенціалу та створення нових передумов для його нарощення; для 

регіонів із низьким рівнем ресурсної забезпеченості, високою 

спеціалізацією та високим рівнем ефективності спеціалізації – 

стратегію нарощення ресурсної забезпеченості, яка передбачає 

активізацію діяльності щодо освоєності ресурсів та ефективного їх 

використання; для регіонів із високим рівнем ресурсної 

забезпеченості, високою спеціалізацією, низьким рівнем ефективності 

спеціалізації – інноваційну стратегію, яка спрямована на 

впровадження нових прогресивних технологій, що здатні забезпечити 

високий рівень технологічного укладу економіки регіону; для регіонів 

із високим рівнем ресурсної забезпеченості, низькою спеціалізацією 

та низьким рівнем ефективності спеціалізації – стратегію 

трансформації економіки регіону, яка передбачає забезпечення 

спеціалізації регіонів держави та високий рівень її ефективності; для 
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регіонів із низьким рівнем забезпеченості ресурсами, високою 

спеціалізацією та низьким рівнем ефективності спеціалізації – 

стратегію підвищення ефективності спеціалізації регіону, яка 

спрямована на інтенсивне використання спеціалізації регіону та 

створення передумов для забезпечення її ефективності; для регіонів з 

низьким рівнем ресурсної забезпеченості, низькою спеціалізацією та 

низьким рівнем ефективності спеціалізації – стратегію формування 

потенціалу регіону, яка передбачає створення передумов для 

нарощення стратегічного потенціалу та забезпечення спеціалізації 

регіонів. 

Під час вибору стратегії нарощення потенціалу необхідно 

орієнтуватися на місце, яке прагне зайняти регіон у структурі 

національної економіки відповідно до наявних та потенційних 

можливостей. 

Слід підкреслити, що кластери є прогресивним напрямом 

забезпечення розвитку стратегічного потенціалу регіону. Кластерна 

модель дозволяє об’єднати в єдине ціле ресурси та спеціалізацію 

регіону і на цій основі досягти стратегічних орієнтирів розвитку. Так, 

на світовому ринку конкурують не держави або окремі компанії, а 

галузеві групи, що формуються на рівні регіонів у рамках відповідних 

кластерів [7, С.10].  

Створення і розвиток кластерів формує нову модель економіки, 

яка характеризується високою конкурентоздатністю та інвестиційною 

привабливістю, що забезпечує нарощення стратегічного потенціалу 

регіонів держави. Саме розвиток інформаційних технологій, 

біоінженерія, виробництво нових матеріалів, що лежать в основі 

кластерів, створюють умови для нововведень і змін практично у 

кожній галузі [8, С.137]. 

Головна ідея кластеризації – об’єднатись, щоб стати економічно 

сильними, мати більш злагоджений і потужний стратегічний 

потенціал, випускати конкурентоспроможну продукцію. 

Також є всі підстави погодитися з думкою багатьох експертів у 

тому, що завдання розвитку кластерів як способу формування нових 

типів ресурсів не лише дасть поштовх для відродження вітчизняних 

видів економічної діяльності, але й зможе суттєво скоротити розрив у 

розвитку між регіонами. Кластеризація регіонів сприятиме 

забезпеченню спеціалізації, поліпшенню якості виробництва, 

залученню ресурсів тощо.  



Економічні науки. - Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 10 (39). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2013. 

 139 

Таким чином, на сьогоднішній день застосування кластерної 

моделі в Україні є необхідною умовою для виходу з економічної 

кризи, відродження вітчизняного виробництва, підвищення 

ефективності інноваційно-інвестиційного розвитку регіонів, 

досягнення високого рівня економічного зростання, 

конкурентоспроможності та нарощення стратегічного потенціалу 

регіону зокрема [9, С.157]. 

Реалізація кластерної моделі як напряму забезпечення 

нарощуванню стратегічного потенціалу регіону сприятиме: 

- збільшенню інвестицій в економіку регіону та експорту; 

- поєднанню переваг гнучкості з економією масштабу; 

- залученню ресурсів з неефективних видів економічної 

діяльності, специфічні природні ресурси стають доступнішими; 

- підвищенню конкурентоспроможності регіону; 

- зростанню темпів інновацій; 

- зменшенню безробіття тощо. 

Висновки. Проведений аналіз підходів до трактування категорії 

“стратегічний потенціал регіону” дозволив виділити основні ознаки, 

що формують його сутнісну характеристику: потенційні можливості, 

сукупність ресурсів, стратегічна орієнтація. Відповідно до визначених 

ознак  пропонується під “стратегічним потенціалом регіону” розуміти 

потенційні можливості регіону шляхом ефективного використання 

усіх видів ресурсів для реалізації стратегії майбутнього розвитку у 

відповідних ендо- і екзогенних умовах задоволення потреб 

суспільства з врахуванням спеціалізації кожного регіону держави. 

Вважаємо, що методичний підхід до вибору типу стратегії 

нарощення потенціалу регіону, критеріями якого визначено рівень 

ресурсної забезпеченості, рівень та ефективність спеціалізації регіонів 

держави, передбачає застосування для них одного із типів стратегії: 

міжрегіональної інтеграції; відтворення ресурсозабезпеченості; 

інноваційна; трансформації економіки регіону; забезпечення 

спеціалізації регіону; формування потенціалу регіону. Розроблені 

типи стратегій нарощення потенціалу сприятимуть підвищенню рівня 

ресурсної забезпеченості, спеціалізації, формуванню інноваційної 

моделі розвитку, підвищенню ефективності спеціалізації кожного 

регіону держави. 

Кластерна модель дасть змогу забезпечити міжрегіональну 

співпрацю та високий рівень ефективності спеціалізації регіону. Вона 
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значно скорочує трансакційні витрати учасників, сприяє масштабним 

міжгалузевим проектам та забезпечує реалізацію стратегічних 

орієнтирів розвитку кожного регіону держави. 
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